

宜昌高新区：建设产业迭代示范区

▶ 本报记者 邓淑华

春满峡江，花漾宜昌。在宜昌高新区，总投资50亿元的安琪集团白洋生物科技项目正开工建设；黑旋风铝业股份有限公司研发采用的整板热处理加工方式，属国内首创，产品已畅销全国多地；不到1个小时时间，市场主体就在政务服务中心办完企业注册登记全部手续……

过去一年，宜昌高新区加快推进“新城崛起、产业裂变、能级跃升”，在创新能力和创业活跃度、结构优化和产业价值链、开放创新和国际竞争力等方面取得新突破，2项成果纳入全国第七批改革试点经验……在科技部火炬中心不久前发布的高新区综合评价结果中，宜昌高新区排名第43位，连续8年实现进位。

专精特新与“新物种”显活力

在湖北中南鹏力海洋探测系统工程有限公司生产车间，一个“透明玻璃圆球”引人注目。据介绍，这个玻璃圆球是公司的产品模型。该公司自主研发的海洋探测仪，可实时监测远离海流、海风、海浪等海洋水文环境，为海上搜救、防灾减灾、工程建设、渔业养殖等提供大数据支撑，相当于为海洋装上“千里眼”。目前该公司已在我国海岸线建设了数十个监测站点，向探索深海领域进军。

中南鹏力是宜昌高新区培育的国家级专精特新小巨人企业和湖北省首

批科创“新物种”企业，同时也是该高新区专精特新和“新物种”企业的代表。

2022年9月，宜昌高新区出台《宜昌高新区科创“新物种”企业培育认定实施方案》，建立“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业（含瞪羚后备）—独角兽企业—哪咩企业—独角兽企业”创新主体梯度培育机制。2022年，宜昌高新区高新技术企业数、科技型中小企业数分别增长48%、20%，分别达215家、433家；19家企业入选2022年湖北省科创“新物种”企业，累计达35家；9家行业龙头企业上榜2022年度湖北省高企百强名单；45家企业获批2022年湖北省级第四批专精特新小巨人企业。

为大力培育高精尖企业，宜昌高新区深化体制机制改革，实现1个工作日内“五证同发”、43个地区高频事项“跨域通办”、773个事项“一网通办”；为辖区34家企业授信118亿元。

宜昌高新区还加大创新平台和孵化平台建设力度，强化关键核心技术攻关。截至目前，宜昌高新区已建成并投入使用孵化面积95.76万平方米，现有孵化器18家、众创空间13家。

优化产业价值链

作为宜昌市产业增长极，宜昌高新区正加快构建现代化产业体系，力争将绿色化工、生物医药、高端装备制造成为全国具有影响力的产业集群，加速形成千亿元级产业园。

宜昌高新区还以“培优壮强”助推产业升级焕新，大力实施“技改提能、制造焕新”工程，支持龙头企业加大技改投入、新上技改项目；加快推动数字产业化、产业数字化，引导企业“上云、用数、赋智”，打造5G智能工厂、智慧园区；创建绿色工厂，推动绿色发展。

如今，宜昌高新区正积极构建以产业链关键环节、创新链关键技术为核心的产业生态，提升产业集群效应和品牌效应。截至目前，宜昌高新区共有湖北省级以上创新平台167家。其中，宜昌市首家国家重点高校建设的产业研究院华中科技大学宜昌产业技术研究院落地；人福药业、华强科技、海声科技、安琪酵母等分别建有国家地方联合工程实验室、国家级企业技术中心等国家级创新平台。

2022年9月，宜昌高新区出台《宜昌高新区科技创新平台体系建设方案》，倡导以市场化发展的模式推动产业技术研究院等新型研发机构建设。宜昌高新区正重点建设生物医药、精细化工与新材料、高端装备制造产业技术研究院，实现主导产业的技术研究院全覆盖。

开启对外开放新征程

从高新区成立到自贸区挂牌再到综保区运行，这里开启了立足宜昌、直通全球的对外开放新征程。

如今，宜昌高新区正以深化改革助推扩大开放，开放水平持续提升。2022年，宜昌综保区累计引进企业82家；积极推动“C6跨境购”建成运营，成为华中第二家、湖北省地州市州首家跨境电商线下自提店。

作为一个地处中部内陆城市的高新区，宜昌高新区正在一步步推进对外开放通道建设，打开对外贸易敞亮的大门。2017年11月，“宜汉欧”铁路国际货运班列首发。2018年9月，“中国宜昌—中国钦州—马来西亚巴西古当”国际铁海联运首发。2022年9月，白洋港疏港铁路完成动态验收。与此同时，宜昌高新区（自贸片区）加快推进田家河铁路专用线和峡州大道延伸段建设，打通白洋港至三峡机场快速通道。

立足创新，链接世界。近5年来，宜昌高新区市场主体新增1万余家，以宜昌市0.13%的土地面积，吸引了宜昌市近21%的新增企业和40%的外资企业。

如今，宜昌高新区绘就“一年东山焕彩、三年园区成势、五年新城崛起”发展蓝图，正面向国家战略和产业发展需求，加快建设宜昌市经济高质量发展增长极、产业迭代示范区、新城建设样板区、辐射引领宜昌荆荆都市圈一体化发展核心功能区，踔厉奋发、勇毅前行，为湖北省建设全国新发展格局先行区、宜昌市“强产兴城创典范”作出新的更大贡献。



3月30日，一汽解放汽车有限公司四川分公司首车下线仪式在德阳高新区举行。在与会人员共同见证下，四川分公司第一辆下线的解放卡车——解放J6V缓缓驶上舞台中央，标志着一汽解放商用车广汉基地正式建成，将进一步推动西部汽车产业快速发展。

郴州高新区：总投资17.8亿元项目集中开工

本报讯 3月30日，中国（湖南）自由贸易试验区郴州片区、郴州高新区举行2023年3月郴州市重大项目集中开工活动，集中开工项目9个，计划总投资17.8亿元，年内计划完成投资10.3亿元；郴州高新区年度计划实施重点项目100个，总投资689亿元，年度计划投资130亿元。

开工活动设在郴州高新区碳化钨粉智能生产线建设项目现场，该项目业主单位湖南柿竹园有色金属有限责任公司郴州钨制品分公司是中国五矿的重要骨干企业、中钨高新的直属企业，也是郴州高新区第一家入园企业。碳化钨粉智能生产线建设项目是该公司面向产业后端发展的第一个重大项目，也是圆满实现郴州钨“十四五”发展规划的重要环节，计划总投资5亿元，分3期实施，全部建成投产后，高性能碳化钨粉产能达到1万吨/年，推动郴州钨产业从冶炼向

后端延伸，为郴州市有色金属产业升级提供新机遇。

“近年来，我们切身体会到了‘身在郴州 办事无忧’的一流营商环境，深切感受到了郴州高新区高效优质的服务和良好的投资环境。郴州钨制品公司将聚焦数字化转型和高质量发展，力争将项目打造成为中国钨行业的标杆性、灯塔式示范生产线。”郴州钨制品公司副总经理都立伟表示。

今年以来，郴州高新区进一步释放“项目为王”“一切围绕项目转、一切围绕项目干”的强烈信号，迅速掀起“大抓项目、大上项目”的新高潮，为郴州高新区实现一季度经济“开门红”“开门红”打下坚实基础。接下来，郴州高新区将全力攻坚项目、全员拼抢项目、全心服务项目，推进中国式现代化高新区建设，推进高新区高质量发展。 刘昌义

怀化高新区：电子元器件产业链一路飘红

本报讯 近日，怀化高新区电子元器件产业链的一份统计报表显示：2023年1—2月，该产业链10家企业产值9955万元，同比增长20%；税收1484万元，同比增长280%。其中链主企业金升阳（怀化）科技有限公司产值达5089万元，同比增长21%；税收1309万元，同比增长333%。

今年以来，怀化高新区持续优化营商环境，电子元器件产业链建设等一路飘红。

按照怀化高新区“十四五”时期“两主一特”（新材料、电子信息与装备制造、医药健康）产业发展战略，电子信息产业作为主导产业发展态势良好，现有规模以上工业企业13家，2022年实现产值9.2亿元，占怀化高新区工业总产值9.1%。其中，怀化高新区依托金升阳、百曜光电、湘鹤电缆、华峰新宇等龙头企业，积极打造

“电子材料—核心电子元器件—智能制造应用”电子元器件产业链，链上现有电子元器件企业10家，其中规模以上企业6家，2022年实现产值7.2亿元，占怀化高新区工业总产值7%。

立足电子元器件产业链产业基础与园区物流、区位优势等配套资源，怀化高新区锚定未来3年发展宏伟目标，产业链集群化发展体系基本建成，产业链进一步延伸、完善，整体竞争能力进一步提升；到2023年年底力争电子元器件产业链企业达到14家以上，净增规模以上工业企业2家，实现规模工业总产值11亿元；到2024年力争电子元器件产业链企业达到19家以上，净增规模以上工业企业3家，实现规模工业总产值15亿元；到2025年力争电子元器件产业链企业达到25家以上，净增规模以上工业企业3家，实现规模工业总产值20亿元。 吴湘怀

唐山高新区：全力开展项目建设突破年活动

本报讯 今年以来，唐山高新区全力开展“项目建设突破年”活动，实施六大攻坚行动，全力推进项目建设，促进唐山高新区经济和社会高质量发展。

实施项目谋划攻坚行动，做实增量。唐山高新区以京唐城际铁路通车及唐山中关村创新中心项目签约为契机，积极谋划储备一批重点项目；用足用好各项政策红利，争取将一批重大项目列入国家相关规划并获得中央预算内投资、地方政府专项债券等资金支持；围绕机器人、应急装备和智能制造、医养健康、现代服务业四大主导产业，对固链、延链、补链、强链项目进行调研分析，力争各产业链营业收入同比增长15%。

实施招商引资攻坚行动，做大体量。唐山高新区通过精准招商、全员招商、产业链招商等方式，在项目数量、体量、质量上实现新突破，力争全年签约亿元以上项目70个；加强与中国软件行业协会对接合作，吸引新一

代信息技术、智能制造等先进科技成果，加速项目落地；完善招商项目信息获取、归口研判、对接洽谈、落地推进等全流程管理，加速项目转化落地。

实施项目推进攻坚行动，做强增量。唐山高新区对今年的68个开工建设项目，实行“一名领导、一个专班、一套方案、一本台账、一抓到底”的包联机制；建立常态化协调机制，按照“谁包联谁负责”的原则，全力以赴帮助企业解决实际问题。

实施服务企业攻坚行动，做精存量。唐山高新区着力深化“区域审批”“多评合一”等制度改革，全面提高审批效率，节约企业成本；开启“拿地即开工”审批新模式，跑出项目开工“加速度”，力促项目早落地、早投产。此外，唐山高新区开展强化项目挖潜攻坚行动和强化要素保障攻坚行动，做活存量、做优质量；开展企业上市培育工程，搭建银企对接平台，破解项目资金制约难题。 师源

上技所大连服务中心 落户大连高新区

本报讯 3月31日，上海技术交易所大连服务中心在大连高新区揭牌成立。

该中心由上海技术交易所和大连高新区联合共建，是国家级技术交易平台落户东北地区的首个服务中心，以关键技术成果转化为导向，着力构建“交易、展示、共享、服务、交流、孵化”为一体的综合服务平台，为大连市、辽宁省乃至东北地区科技创新发展提供支撑和服务。

在揭牌现场，大连服务中心的首单交易已签发鉴证单。此为大连理工大学携手大连海天兴业科技有限公司完成的“列车触摸屏控制器及塞拉门控制系统”科技成果交易。

博闻

图为上海技术交易所大连服务中心大厅。 马晓龙/摄



长春新区：广招引优环境筑根基

▶ 翟伟 高楠 黄维

以科技创新为“核”，为发展蓄能，“招商引资招才引智”双管齐下、引育并举，创新链、产业链“双链”融合聚焦国家战略……今年以来，长春新区以时不我待的干劲，着力推进高质量发展。

科技创新 开拓发展新天地

见到长春希达电子技术有限公司董事长郑喜凤时，她刚接待过两拨客户。一个多月前，希达电子携120英寸4K Mini LED直显超级电视等最新产品，赴西班牙巴塞罗那参加全球规模最大的专业视听展览会，“最近好多客户都是从展会追过来的”。

作为一家专业从事LED创新性技术研发和高端智能制造的国家级专精特新小巨人企业，创新是其发展的生命线。“我们首创倒装COB集成封装技术，率先完成0.4—2.5mm全系列倒装COB LED显示产品，实现了全套技术及工艺自主可控。”郑喜凤说。

在长春新区，像希达电子一样的专精特新企业已有322家，其中，国家级专

精特新小巨人企业23家，占吉林省、长春市的比例分别为38.3%和57.5%。

长春市委常委、副市长，长春新区党工委书记陈宇龙说，瞄准国家战略需要，长春新区支持企业和科研单位科技自主创新助推经济发展，高水平科技自立自强取得新成效，发展的底气越来越足。

除了在政策上扶持、认定中奖励外，近年来，长春新区更注重在思路上引导，通过政策解读、企业家培训等方式，积极鼓励中小企业不断开发具有自主知识产权和自有品牌的高新技术产品，促进产业结构调整。

双招双引 激活发展一池春水

招商引资、招才引智，是贯穿经济工作的“生命线”。在长春新区2023年工作会上，“招商”被确定为九大任务之一。

线上洽谈，助推重点项目跑起来；线下考察，招揽优秀企业走进来……去年，长春新区重构招商工作体系，政府端、市场端双向发力，构建大招商格

局。“新区在长春市率先实行项目经理制，对招商项目提供全周期‘保姆’式服务。”长春新区投资促进局局长王玉说。

发展平台不改善，人才最终只会“随波逐流”——长春新区对人才的引育工作有着深入思考，最大限度帮企业优化人才环境。

对有意向来长春新区工作的高校毕业生给予“奖学金”激励；对地方贡献较大、专精特新、高新技术企业等重点企业一定数量、连续工作满3年的功勋员工，给予每人5000元奖励……近年来，一项项实打实的人才政策助力长春新区累计引育留用各类人才16万人，为进一步打造长春人才创新港筑造发展根基。

强链补链 为发展注入澎湃动能

长春新区的北湖之畔，一座“天”字造型的建筑格外抢眼，这是由长光卫星技术股份有限公司投资建设的航天信息产业园，大名鼎鼎的“吉林一号”卫星就诞生于此。

长光卫星技术股份有限公司是我国第一家商业遥感卫星公司，也是东北三省首家独角兽企业。“从吉林省到长春市特别是长春新区，出台多项支持商业航天发展政策，帮我们串起上下游700多家企业链条。”该公司党委书记贾宏光说。

长春新区科技局副局长鲁洪介绍说，长春新区聚焦生物医药、光电信息等主导产业，构建起以企业为主体的政产学研服用协同创新体系；同时，长春新区实施“壮药”“强光”“聚材”产业发展行动，高标准规划建设药谷、光谷、新材料产业基地“两谷一基地”。

“随着金赛药业国际医药产业园、长春高新大健康产业园等产业园区和重大项目加快建设，长春新区已基本实现药物研发、产业化中试、药品生产、药品流通等产业链各环节全覆盖。”长春新区相关负责人表示，国家战略与科技力量的加速集聚，创新链与产业链的深度融合，正在为长春新区光电信息、生物医药、航天信息、先进制造等产业注入新动能。